

2009年已过半载,我国经济进入企稳回升的关键时期。同时,我国就业的严峻形势逐步得到缓解。如何让更多的人找到“饭碗”并保住“饭碗”?记者深入上海、广东、山东、福建、安徽、四川、湖北、河南、重庆、陕西等10省市进行调查。调查显示,这些省市的就业形势渐趋回暖,压力仍大。

## 半年回首探民生—— 就业渐趋回暖 压力仍然不小

### 形势好于年初预期

回首去年底,农民工返乡、企业裁员、大学生就业难、失业率攀升……严峻的就业形势压得地方政府“喘不过气”。

然而,半年过去了。“虽然压力仍然不小,但与全国经济发展形势一样,福建省的劳动就业形势正在逐步回暖。”6月29日上午,福建省劳动和社会保障厅副厅长陈翔向记者介绍。

陈翔的感觉在地方官员中颇有代表性。各地政府千方百计推进就业工程,通过种种努力,收效明显。

上海1—5月新增岗位28.85万个,6月又新增岗位2万个以上,上半年累计新增岗位已突破30万个。

来自福建劳动部门的数据分析,根据求人倍率(企事业单位用人需求数/求职总人数)这项数据来看:今年1、2月份跌到0.9和0.86;3月份起,开始触底反弹。3月份为0.998,4月份为0.96,5月份为0.97。

从5月下旬到6月份,广东就业形势开始好转。广东省就业局局长甘文传介绍,今年前5个月,广东城镇新增就业人数72.9万人,完成年度任务的60.8%。据了解,一度因为招工大量减少降下的薪酬开始悄然回升,从年初1050元/月普遍升到6月份的1100—1500元/月左右。

6月30日,山东省人力资源和社会保障厅发布数据显示,上半年城镇新增就业63.1万人,完成年度计划的70%。山东省劳

动就业办主任毕京福分析说,山东省城乡新增就业数量保持稳定,去年第4季度出现的新增就业大幅度下降趋势得到有效缓解。

劳动力大省河南的就业形势好于年初预期,今年前5个月,全省城镇新增就业人员41.89万人,完成年度目标的42%,城镇登记失业率控制在3.6%。

从全国来看,截至5月,全国新增就业人数470万人,完成了全年900万目标的52%,其中5月份超过100万人。外出打工人数在4月就已经恢复到去年8月底的96%。

### 服务行业大有作为

经济每增长一个百分点就能解决一百万人就业。促进就业的根本手段,毫无疑问是经济发展,特别是企业发展和新经济形式的发展。

中欧国际工商学院经济学教授许小年认为,“服务行业就是未来就业的最大希望。”他表示,随着经济增长,服务业的需求大大增加,不仅自身有极大的发展潜力,制造业的升级换代也有赖于服务业的支持。金融、电信、交通、物流、医疗、媒体等现代服务行业都存在极大的发展余地和就业空间。政府只要放松服务业管制,消除垄断,鼓励民营企业的发展,促进资源的自由流动,就能创造投资和就业机会。

广东用工需求的回升恰好证明了这一点。

据调查,5月,广东省第三产业和批发零售、住宿餐饮业需求比重增加,第二产业和制造业需求比重下降;私营企业需求表现较为强劲。

广州市人力资源市场服务中心主任张宝颖告诉记者:“进场招聘的企业从5月下旬开始增多,6月份需求显现回升,进场企业达到1030家,和去年大体接近。”

据悉,今年1到5月,第三产业在广东人力资源需求比重中占49.85%。广东全省人力资源市场批发和零售业、住宿和餐饮业岗位需求量在5月份达到23.4万人左右,呈两位数增长,成为稳定和扩大农民工就业的重要渠道。

### 努力创造新的岗位

呼呼的冷气吹着后背,可福建省海峡人才服务中心副主任范功庭仍只有一种感觉:热!“关键是心里着急。”摆弄着摊在桌子上一大堆各种材料,“全是求职信息和用人信息,平均每天上百份。”

就业人口的刚性增长对我国来说依然是压力重重。据统计,去年待业的和今年新增的高校毕业生超过700万,还有大量农民工未找到工作。

为此,各地打好“组合拳”,千方百计促进就业。

安徽省人力资源和社会保障厅副厅长陈晓玲告诉记者:“金融危机的冲击还会持续,发达城市抓紧机遇调整产业结构,淘汰落后产能,所以农民工回流现象不会停止,

各地还需不断加强对于他们的政策扶持,加大就业培训力度,提高职业介绍、信息提供方面的就业服务水平。”

从年初以来,福建省劳动部门在全省各地市进行巡回劳动就业招聘活动,目前已在5个地市和27个县(市、区)进行,参与企业2128家,提供用工岗位9.34万个。

山东省则全方位保就业,与17市签订了就业目标责任书,出台了一系列减轻企业负担的政策文件,一季度全省共有37.7万人次享受到就业优惠政策。

湖北省举办2009年民营企业招聘周,1万多名高校毕业生、8000多名下岗失业人员、9600多名返乡农民工达成了意向就业。

此外,就业岗位还需加大“开源”力度,据测算,一个农民工创业,至少能带动5个人就业。上海、四川、重庆等地相继以创业创造新的岗位。

重庆市人力资源和社会保障局副局长卢建辉介绍,2009年,重庆市返乡农民工创业总人数将达到15万人,带动75万人就业。

一个个为返乡创业农民工量身打造的回乡创业园在四川省平地而起。据统计,1至5月,上海已累计帮助成功创业组织3000多家,创造就业岗位逾1.5万个。目前,陕西已出资5000万元设立陕西省高校毕业生创业基金,扶持毕业生自主创业。

(据《人民日报》)

## 重庆美女辞职海口摆摊 网友称“最美地摊美眉”

“妹妹摆摊没?来向我们汇报你这几天的行踪哟,因为这么多人关注你。”连日来,南海网阳光岛社区论坛上,22岁重庆女孩李媛发的《重庆MM:我来海口摆地摊》帖子,回复已达13页。许多网友关切地询问她:近一周为什么没有更新了?

近日,记者电话联系上这位辞掉白领工作在海口街头练摊的“小贩”。她称,因受台风暴雨影响和当地街道整治,已于24日起停摊5天,但会马上接着继续出摊。

### “重庆MM”辣语录

砖头的泥水匠“砍”成身价千万的房地产开发商,收破烂的小贩变身废旧回收公司老总,小厨师傅练成连锁餐饮企业老板……在这个崇尚财富的时代,这些新闻屡屡见诸报端。重庆女孩李媛也摆地摊了,不是下班后干“兼

职”,而是辞掉白领工作干“专职”。不管她的创业是否能成功,但她的观念“当白领和摆地摊其实是对生活方式的不同选择,地位上没有任何差别”就值得我们崇尚。

晚上10点了,摊友们呼喊着赶紧收摊,城管大爷来了。我赶紧裹布,边裹还边掉东西出来,花痴男帮我在捡,小哥也从老远的那边过来帮我捡,真是感激。一阵惊乱后,发现车子就停在我们旁边,车上已空无一人,等了一会儿才发现,原来是城管大爷独自一人出来买东西。你出来买东西没有错,可你出来开辆城管

车就是错了,吓死个人啦。呵呵,针对“海南男人懒”这个无心的评价,我已专门写进帖子里了,我收回,立马收回了!况且,我没有一刀杀光呢,并不是所有海南男人都这样,但的确有这样一部分的人存在。



靠电动车运货。



“最美地摊美眉”李媛在摊前等候顾客光临。

### 与摊贩们一起躲城管

“重庆MM”自6月3日发表第一篇帖子后,已更新十余次。她每次都流水账,详细记录每天下午5点后上街摆地摊的经历,其帖子中表现出的乐观向上精神,感动了许多网友。她描述心情或经历的语句,也迅速被网友们奉“MM辣语录”。

“半年前刚来海口时也摆过摊,后来找到了工作,未处理完的货却还在客厅堆着,于是男友宣布,先把这些货处理完后再看。”随后,她便独自每天傍晚前往海口闹市摆地摊。她先后认识了一起摆摊的“卖包包的小哥”、“电

器哥哥”、“卖水果的阿姨”。他们一起躲避城管巡查,和周围店铺的营业员“讨价还价”争夺热点地盘。

“一漂亮女孩买走一个圆形纸巾筒,我开价10元。女孩没还价,给我10元就走了,我喜欢这样的客户。”她写道,最后悔的生意是“两学生妹妹来看我的东西,她看中的篮子要15元买走,我非16元不卖。不知怎的,我当时脑袋短路了就是不卖,她都在掏钱了,我还是没给她,她似乎很伤心地走了。其实如果她回来,我15元一定卖给她的。”

### 曾是人力资源主管

海南最大的门户网站很快根据“重庆MM”不断更新的帖子,开出了专题。一些粉丝甚至寻踪一睹这位“最美地摊美眉”的芳容,有摄影爱好者前往拍摄“重庆MM”每天上街摆摊的完整经历。

“重庆MM”真名叫李媛。“我老家在荣昌,职高毕业,2004年就在深圳一家公司做文员了。”李媛告诉记者,因工作出色,她很快就被提升为人力资源主管,同时她还自考了大专文凭。

她在公司招聘过程中认识了男友。去年6月,男友的海南母校请他任教,两人便同赴海南发展。

“刚到海南,我找到了一份办公室

主任的工作。”李媛说,公司本来发展不错,但她一直想自己创业、经商,因此谢绝了老总的挽留,辞职后批发一些手工艺品上街摆地摊。

李媛说,将摆摊的心路历程贴上网,只是一时兴起,“想留作纪念,根本没没想到这么火爆。”“之前一直说和我一起出摊的男友,也常下班后来陪我。”

“有人说同情我,我不这么认为。”李媛自认为有重庆女孩的韧劲和乐观精神,“做白领和摆地摊其实是对生活方式的不同选择,地位上没有任何差别。”

(据《重庆晨报》)

现代交通报  
主办唯一  
官方网站

现

代

交

通

网

http://www.xdjt.com/

